
Faculdade de Direito da UFMG 

Programa de Pós-Graduação em Direito 

 
Avenida João Pinheiro, Nº 100, 11º andar do Edifício Vilas Boas - Bairro: Centro - CEP:  30130-180 - Belo Horizonte – MG 

Tel: +55 (31) 3409-8635 – Email: pos@direito.ufmg.br; info.pos@direito.ufmg.br  

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS . 

Aos vinte e seis de outubro do ano de dois mil e vinte dois, às onze horas e dezenove 
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do PPGD/UFMG, por meio da 

plataforma ZOOM, Professores Doutores Emilio Peluso Neder Meyer (coordenador), 
Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador), Fernando Antônio Nogueira Galvão da 

Rocha, Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira, Fabrício Bertini Pasquot Polido, Tereza 
Cristina Sorice Baracho Thibau e André Mendes Moreira, além dos representantes 

discentes Isaac Maynart Carvalho Moyses Souza, Victoria Nicolielo Reginatto Noviscki 

e Lucas Henrique Filardi Mendonça. A Professora Camila Silva Nicácio justificou 

previamente a sua ausência em virtude de atividade docente em sala de aula no 
mesmo horário. Verificada a existência de quórum regimental, o senhor Coordenador 

declarou oficialmente aberta a reunião. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação da Ata da 

Reunião Ordinária do dia 13/10/2022. Aprovada pelo Colegiado com abstenção dos 

que estiveram ausentes. II – NOTÍCIAS DA COORDENAÇÃO. 2.1 Reunião de 
internacionalização do PPGD com o Professor Aziz Tuffi Saliba. Professor Emilio 

informa para os que não estavam presentes que a reunião foi gravada e está no canal 
do PPGD no Youtube. O Professor Aziz trouxe na reunião uma série de propostas e 

insumos que são necessários para a internacionalização do Programa. O coordenador 
relata ainda que já estão trabalhando com a comissão o novo plano de 

internacionalização que será ampliado para atender às necessidades da avaliação da 
CAPES e manutenção da nota 7 do PPGD. 2.2 Assinatura das atas do Colegiado 

no SEI. Professor Emilio informa que a secretaria está trabalhando para a introdução 

das atas do Colegiado no SEI para a assinatura de todos os membros do Colegiado 
conforme presença nas reuniões anteriores. III- APROVAÇÕES DA COORDENAÇÃO 

AD REFERENDUM DO COLEGIADO. 3.1 Pedido de Prorrogação de prazo para 
qualificação. Requerente: pedido sob sigilo. Pedido deferido para que a segunda 

qualificação ocorra até 20/01/2022, ad referendum do Colegiado. Pedido ratificado 
pelo Colegiado. 3.2a Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Flávia 

Resende Ferreira e Melo. Orientador: Roberto Luiz Silva. Pedido deferido para 
prorrogação de defesa para até 20/12/2022, ad referendum do Colegiado. Não haverá 

concessão posterior de prorrogação em vista de possível ruptura de prazo anual que 
tem sido reiteradamente considerado pelo Colegiado. Motivo: Correção e finalização 

textual. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.2b Pedido de prorrogação de defesa. 
Requerente: Lahis Pasquali Kurtz. Orientador: Lucas Carlos Lima. Pedido deferido 

para realização da banca até 18/11/2022. Motivo: Indisponibilidade de membros da 
banca. 3.2c Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Lucas Frederico Viana 

Azevedo. Orientador: Túlio Lima Vianna. Pedido deferido para defesa até 15/12/2022. 

Disponibilidade de membros da banca. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.2d Pedido 
de prorrogação de defesa. Requerente: Pietra Vaz Diógenes da Silva. Orientador: 
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Fabiana de Menezes Soares. Pedido deferido ad referendum do Colegiado. Motivo: 

Conciliação de agendas dos Professores que irão participar da banca. Pedido 
ratificado pelo Colegiado. 3.2e Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Igor 

Moraes Santos. Orientador: Karine Salgado. Pedido de adiamento de defesa deferido 
para defesa até 20/11/2022 ad referendum do Colegiado. Motivo: ajuste de datas de 

membros da banca. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.2f Pedido de prorrogação 
de defesa. Requerente: Professora Mariah Brochado. Orientandos: Thiago Morais, 

Lucas Severino, Roberto de Carvalho Santos e da coorientanda Isabela Damasceno 
com anuência do orientador Adamo Dias Alves. Pedido deferido para ocorrência das 

defesas até a data de 20 de dezembro de 2022, ad referendum do Colegiado. Pedido 
ratificado pelo Colegiado. 3.3 Pedido de mudança de orientação. Requerente: 

Estela Sucasas. Mudança de orientação consensual do Professor Christian Sahb 

Lopes para a Professora Rúbia Carneiro Neves. Pedido aprovado ad referendum do 
Colegiado. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.4a Pedido de Apoio Financeiro. 

Requerente: Tainá Dias Couto. Orientador: Lívia Mendes Miraglia. Pedido deferido ad 
referendum do Colegiado para 3 diárias nacionais. Pedido ratificado pelo Colegiado. 

3.4b Pedido de Apoio Financeiro. Requerente: Ana Letícia Domingues Jacinto. 
Orientador: Maria Rosario Barbato. Pedido parcialmente deferido, ad referendum do 

Colegiado, para concessão de 3 diárias nacionais. Pedido ratificado pelo Colegiado. 
3.4c Pedido de Apoio Financeiro. Requerente: Leandra Cristina de Oliveira Costa. 

Orientador: Maria Rosario Barbato. Pedido deferido ad referendum do Colegiado para 
3 diárias nacionais. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.4d Pedido de Apoio 

Financeiro. Requerente: Rodrigo Bilieri de Almeida. Orientador: Maria Rosario 
Barbato. Pedido deferido ad referendum do Colegiado para 3 diárias nacionais. Pedido 

ratificado pelo Colegiado. 3.4e Pedido de Apoio Financeiro. Requerente: Gabriela 
Dantas Rubal. Orientador: Pedro Augusto Gravatá Nicoli. Pedido deferido ad 

referendum do Colegiado para 3 diárias nacionais. Pedido ratificado pelo Colegiado. 

3.5 Pedido de recredenciamento. Requerente: Professor Daniel Gaio. Parecer 
favorável da Professora Adriana Campos. Pedido deferido ad referendum do 

Colegiado. Pedido ratificado pelo Colegiado. IV – PAUTA DELIBERATIVA. 4.1 Pedido 
de Trancamento de matrícula. Requerente: Hugo Henry Martins de Assis Soares. 

Orientadora: Mônica Sette Lopes. Motivo: saúde. Pedido parcialmente deferido para 
trancamento do segundo semestre de 2022. 4.2 Retorno de vistas - Cessão da sala 

de convivência dos pós-graduandos. Pedido retirado de pauta em vista de não se 
tratar de competência do Colegiado do PPGD, nos termos do parecer da 

representação discente. 4.3 Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Helena 
Coelho. Orientador: Mônica Sette Lopes. Pedido deferido para defesa ocorrer até 

01/3/2023. 4.4 Alteração no site. Alguns discentes participaram da reunião do 

Colegiado e sugeriram a introdução da aba internacionalização na página do PPGD 

com informações de todos os processos, eventos e demais demandas para que os 
discentes tenham conhecimento e interesse de participar das ações de 
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internacionalização do PPGD. 4.5 Sugestões para acolhimento dos alunos. Os 
alunos sugeriram ainda ações para a integração dos alunos, já que devido a pandemia 
houve um afastamento dos alunos. Alguma das sugestões foram: eventos de 

integração com recém-ingressos, Incentivos à participação em bancas examinadoras, 
circular comunicados via secretaria (os programas da FALE e ICEX circulam e é 

interessante) e divulgação das defesas. O Colegiado parabeniza a discente Tatiane 

Maria Badaró Baptista e seu orientador o Professor Luís Augusto Sanzo Brodt que 
recebeu menção honrosa no Prêmio UFMG de Teses pela Tese HARM PRINCIPLE, 

BEM JURÍDICO E TEORIA DA CRIMINALIZAÇÃO: Fundamentos e limites da 
criminalização legítima em um Estado liberal. Nada mais havendo a constar, eu, 

Camila Ferreira Fernandes, Servidora Pública Federal lotada na UFMG, lavro a 
presente ata que segue assinada pelos Membros abaixo. 

 

 
Professores Doutores:  
 

Emilio Peluso Neder Meyer (coordenador) 
 

Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador) 
 

André Mendes Moreira 
 

Fabrício Bertini Pasquot Polido 
 

Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha 
 

Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira 
 

Tereza Cristina Sorice Baracho Thibau  

 

Representação Discente:  
 

Isaac Maynart Carvalho Moyses Souza 

 
Lucas Henrique Filardi Mendonça 

 
Victoria Nicolielo Reginatto Noviscki 

mailto:pos@direito.ufmg.br
mailto:info.pos@direito.ufmg.br

